Deuxi¢me partie.

Décrire :

2.1. Le protocole permettant de réaliser la dilution au 1/100.

2.2. Le mode opératoire du dosage colorimétrique.

Consigne de travail :

La qualité de la rédaction et la démarche adoptée pour résoudre ces questions devront s’accompagner, a chaque étape, de la
précision sur le matériel et les conditions expérimentales utilisés, voire, quand cela est nécessaire, de 1’écriture des équations,
des formules et des calculs appropriés.

Epreuve de SVTEEHB théorique

Partie A : Evaluation des ressources.
I. Evaluation des savoirs.
Exercice 1 : Questions a choix multiples (QCM).
Chaque série d’affirmations comporte une seule proposition juste. Faire correspondre au numéro de chaque question, la lettre
indiquant la proposition choisie.
1. LaGnRH :
a. Est conduite aux cellules de 1’antéhypophyse par les axones des neurones I’ayant sécrétée.
b. Est une hormone produite par certains neurones de I’hypothalamus.
c. Ne stimule que les testicules, jamais les ovaires d. stimule directement les gamétes males et femelles des mammiferes.
2. Le potentiel d’action :
a. A une amplitude qui décroit progressivement le long de la fibre nerveuse excitée.
b. Est lié¢ a des mouvements intenses et brefs d’ions a travers la zone membrandire excitée.
¢. Est une modification bréve du potentiel de repos qui ne dure que des milliers delsecondes.
d. Se propage toujours de part et d’autre le long d’une fibre nerveuse.
3. Concernant I’évolution de ’Homme :
a. I’Homme et le chimpanz¢ ont peu de génes en commun.
b. I’ Australopitheque est le dernier ancétre commun a ’homme et au chimpanzé.
c. Les critéres d’appartenance a la lignée humaine sont uniqguementmorphologiques.
d. La différence constatée dans le nombre de chromosomés de 1’Homme (46) et du chimpanzé (48) est due a de nombreuses
translocations.
4. Concernant les mécanismes de ’immunité :
a. La molécule d’anticorps a deux chaines polypeptidiques, une lourde et une légére.
b. Le lymphocyte T reconnait les antigénes isoléss
c. Le complexe immun issu de la liaison desianticorps aux antigénes précipite toujours.
d. La phagocytose d’une bactérie est facilitée lgtsque celle-ci est neutralisée par des anticorps fixés sur les antigénes de la paroi.

Exercice 2 : Exploitation de documents.
Le document 1 représente les différentes roches trouvées sur la lithosphére océanique.

Coupe géologique Roches Eléments minéraux Textures
% - Sédiment divers Quart'z, argile (pélite), | Meuble
S calcaire, boue
S ~Basalte en coussin ou pillow lavas | Phénocristaux, Microlitique
2 ‘ Basalte en filon (orgue basaltique) | olivine, pyroxéne (hémicristaline)
- P 4 Gabro Cristaline
V : . *.*._‘..**" 2 Péridotite ou serpentinite

Document 1 : Nature de la lithosphére océanique.
1. Expliquer la composition chimique identique des basaltes, gabbro et serpentinites
2. Expliquer la différence constatée au niveau de la texture de ces roches
3. Des sondages sous-marins ont permis de remonter du basalte du fond des océans et de mesurer son age par une méthode de
datation absolue. Le tableau ci-dessous donne I’age et la distance a I’axe de la dorsale de plusieurs échantillons.
Distance en km 250 400 1470 650 |750 1000 1300
Age en millions d’années (Ma) | 11 24 26 34 41 50 68
a. Construire un graphe donnant 1’age du fond sous-marin en fonction de la distance.
Echelle : 1cm pour 100Km et 1cm pour 10Ma.
b. Analyser le graphe.
4. Le document 2 ci-dessous représente un modele de plancher océanique.




a. Classer les strates 1 a 7 de la plus ancienne a la plus récente.
b. Indiquer I’4ge relatif des basaltes a et h.

c. A partir des réponses aux questions 4a et 4b, conclure sur 1’age relatif des basaltes par rapport a I’axe de la dorsale.

Document 2 : Evolution du plancher océanique.

I1. Evaluation des savoir-faire et/ou savoir-étre.

Exercice 1 : Exploiter des pedigrees ou des textes scientifiques correspondant a un cas autosomique ou gonosomique,

récessif, dominant ou codominant et évaluer un risque génétique.

Voici les arbres généalogiques (voir document 3 ci-apres) de trois familles A, B, et C dans lesquelles certains individus sont

atteints d’une anomalie génétique :

- La famille A présente des cas de daltonisme, trouble de la vision des couleurs, cette famille n’a aucun antécédent pour
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Document 3

I’hémophilie.

- Dans la famille B, certains individus sont
atteints d’hémophilie, anomalie du processus de
la coagulation du sang. Cette famille n’a aucun

técédent pour le daltonisme.
ans la famille C, régnent les deux anomalies
étiques.

Onnotera « D » et « d » les deux alléles du géne
esponsable du daltonisme ; « H » et « h » les
deux alléles responsables de 1’hémophilie.

1. Déterminer en justifiant votre réponse, le
mode de transmission des deux anomalies.

a. Dominants ou récessifs.
b. Autosomiques ou gonosomiques.
2. Déterminer les génotypes des individus :
a. Il et 1115 dans la famille A.
b.1I5 et IV; dans la famille B.

c.Il; etll, de la famille C.
3. Illustrer le mécanisme a 1’origine du
phénotype de I’individu IlI; de la famille C.
4. En supposant que 2% de la population
féminine est hétérozygote pour le daltonisme et
5% pour I’hémophilie, déterminer le risque
pour un couple normal d’avoir un enfant
atteint :
a. Du daltonisme.
b. De I’hémophilie.

Exercice 2 : Interpréter les résultats des
expériences de Magendie.

Partie A.

Le texte ci-dessous est un extrait du journal de
physiologie expérimentale de Magendie écrit
en 1822. « Depuis longtemps, je désirais faire
une expérience dans laquelle je couperais sur un
animal les racines postérieures des nerfs qui

naissent de la moelle épiniére...... J’eus alors sous les yeux les racines postérieures des paires lombaires et sacrées, en les
soulevant successivement avec les lames de petits ciseaux, je pus les couper dun c6té, la moelle restant intacte. Le membre
correspondant au nerf coupé était insensible aux piqires et aux pressions, il me paraissait immobile, mais bient6t, je le vis se
mouvoir d’une maniére trés apparente, bien que la sensibilité y fit toujours éteinte. Enfin, je coupais les racines antérieures en
laissant intactes les postérieures. Comme dans les expériences précédentes, je ne fis la section que d’un c6té, afin d’avoir un



terme de comparaison. Le membre était complétement immobile et flasque tandis qu’il conservait une sensibilité. J’ai coupé a
la fois les racines postérieures et antérieures : il y eut perte de sensibilité et de mouvement. »

1. Relever le but de ces expériences de Magendie.

2. Réaliser trois(03) schémas illustrant ces différentes sections.

3. Interpréter le résultat de chaque expérience.

Partie B.
D’autres expériences plus récentes ont été menées telles que illustrées par le document 4 ci-dessous.
Expériences Résultats
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électrode
rECEDUtEE‘.v

électrodes
receptnces

Apres section des racines d’un nerf rachidien, on porte une stimulation électrigui€ sur les fibres d’une des racines. On recherche
alors le passage d’un message nerveux sur ’autre racine grice a une électrode réceptrice reliée a un oscillographe. Le petit
évenement électrique visible au début de chaque enregistrement est 1’artefact,de stimulation.

1. Interpréter chacune des deux expériences présentées.

2. a. Dire si ces expériences confirment ou infirment les travaugyde Magendie.

b. Justifier votre réponse.

Partie B : Evaluation des compétences.
Exercice 1.

Compétence ciblée : Sensibiliser sur I’apparition‘des anomalies chromosomiques au seln des familles et lutter contre la stérilité.
Situation probléme : ' Monsleur

Au cours de votre visite a la bibliothéque, desréléves de la classe 3° .
tombent sur une revue qui présente le cheminement d’une jeune dame en quéte cg, D
de procréation. 11
« Une dame dont les examens de routine sur I’état de santé de ses organes
génitaux et ceux de son mari montrent un état normal, a pourtant eu plusieurs interruptions involontaires de grossesse. Elle est a
nouveau enceinte. Inquiéte, elle consulte un médecin, qui prescrit un examen de caryotype du couple, puis isole les paires 13,
14, 21.

Ces ¢éleves se demandent si seulement les caryotypes suffisent pour justifier une interruption de grossesse. Ils en
discutent dans tout le campus. Ayant suivi leur discussion, tu es interpellé a apporter d’amples informations sur 1’apparition des
anomalies chromosomiques et sur les causes possibles de I’infertilité de la dame.

Consigne 1 : Dans un texte de 10lignes maximum, explique 1’origine du probléme de cette dame et justifie pourquoi elle ne
présente pas des signes cliniques d’une anomalie chromosomique contrairement a ses différents feetus.
Consigne 2 : En exploitant les caryotypes du monsieur et de la dame, formuler une hypothése sur les interruptions involontaires

de grossesse répétées chez la dame Vous 111ustrerez la formation des feetus non viables.
MSEam® Consigne 3 : La dame en question désire absolument avoir un enfant normal, sans

risque de lui transmettre d’anomalie chromosomique. Décrire dans un texte de 10
lignes maximum, des techniques de procréation médicalement assistée pouvant
& permettre de donner satisfaction a cette dame.
i ﬂ_;.. Exercice 2.
Competence ciblée : Eduquer et 1nformer sur I'utilisation des énergies renouvelables et la nécessité de transformer et de recycler
les déchets.
Situation probléme :

En vue de lutter contre la pollution de nos villes par les déchets ménagers, une association des jeunes se lance dans
une vaste campagne de sensibilisation avec pour slogan : zéro déchet ménager en décharge, c’est possible.



Vous étes membre de cette association qui promeut le développement participatif. Vous entreprenez d’éduquer et
d’informer votre quartier sur la valorisation des déchets ménagers par la production de 1’énergie renouvelable et la nécessité de
les transformer et les recycler.

Consigne 1 : Rédige un texte de neuf lignes maximum pour expliquer comment le slogan de sensibilisation de votre association
est bel et bien applicable dans votre environnement.

Consigne 2 : Pour lutter contre la pollution de 1I’Environnement de I’Homme et encourager la valorisation et le recyclage des
déchets, ¢labore une affiche dans laquelle tu expliques par un schéma clair et simple une technique de transformation des déchets
plastiques en pavés et son impact sur le développement durable.

Consigne 3 : Pour lutter contre les déficits énergétiques et encourager 1’utilisation des énergies renouvelables, élabore une affiche
dans laquelle tu expliques le processus de production du biocarburant et son impact sur la protection de I’Environnement.

Epreuve de SVTEEHB Pratique

Partie B : Evaluation des savoir-faire pratiques.
Savoir-faire pratique ciblé : Réaliser le schéma d’interprétation d’un arc reflexe médullaire.
Pour mieux comprendre le mécanisme de transmission des messages nerveux d’un récepteur a son effecteur en passant par des
centres nerveux, Kent réalise le montage de modélisation suivant :
11 dispose d’un stimulateur et d’un effecteur efficaces. Une série de stimulations est réalisée dans des conditions différentes.
1. Cas 1 : une section (S1) est faite sur le cable 1, ensuite les bouts centraux (BC) et périphériques (BP) sont stimulés. Indiquer
les résultats obtenus.
2. Cas 2 : Une section (S2) est faite entre
le compteur 1 et le compteur 2. On stimule
les BC et BP.
a. Nommer le cable 2. Moelle épiniére
b. Indiquer les résultats obtenus.
3. Cas 3 : On réalise un pont entre le BC
du céble 2 et le cable 3, puis on stimule le
récepteur.
Indiquer les résultats obtenus.

Compteur 2

Céble 2

Ganglions rachidien

Comptiur 1

C
Ciable 1|_-S1

4. Cas 4 : a. Nommer le compteur 2. BP
b. Déduire son rdle.

5. Cas 5 : On considére le cas 1 puis on 7 S| Effecteur Récepteur
irradie le compteur 1. Indiquer les résultats

obtenus.

6. Cas 6 : On considére le cas 1 puis on introduit une substance bloquante entre le cable 3 et I’effecteur. Indiquer les résultats
obtenus.

Partie B : Evaluation des compétences pratiques.
Compétence pratique visée : Transformer et recycler les déchets.
Karl et Loic passent devant un bac a ordures et voient pére Raoul qui passe I’essentiel de son temps a la recherche et la collecte
des déchets plastiques. Et Karl de dire a Loic :
Karl : « sais-tu que pére Raoul qui fouille les poubelles 1a a déja construit un immeuble ? »
Loic : « comment est-ce possible ¢a ? Ou a-t-il pris les moyens ? Je ne peux pas te croire ! »
Karl : « Tu as intérét a me croire car ce Monsieur qui fouille et collecte du papier plastique 1a est devenu un opérateur
économique ! »Cette nouvelle laisse Loic perplexe.
Tu es sollicité pour expliquer a ces deux jeunes qui admirent I’initiative de pére Raoul et qui voudraient eux-aussi gagner leur
vie, que cela est possible en exploitant leur environnement.
Consigne 1 : Dans une causerie éducative, présente-leur le protocole (dans un texte de 10lignes en moyenne)de transformation
des déchets plastiques en pavés en indiquant d’autres moyens d’améliorer le cadre de vie en gagnant de 1’argent , a ’exemple de
pére Raoul.
Consigne 2 : Parmi les moyens proposés, présente-leur le protocole d’une autre activité choisie qu’ils peuvent réaliser.
Consigne 3 : A travers une affiche, montre aux populations que ces activités que pére Raoult, Karl et Loic vont mener sont
bénéfiques pour I’environnement.



